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��तशतता  (Percentage) 
 

��तशत  ​का  ​अथ�  ​है , ‘​��येक  100 ​के  ​�लए ’, ​या  ‘​��येक  100 ​म� ’​।  ​�कसी 
सं�या  ​के  x ​��तशत  ​का  ​अथ�  ​है  ​उस  ​सं�या  ​के  100 ​बराबर  ​भाग�  ​म�  ​से 
x ​भाग 
50 ​��तशत  = 50 ​के  100 ​भाग�  ​म�  ​से  50 ​भाग  ​अथा�त ् 50/100 ​इसे 
�ायः  50% ​से  ​�य�त  ​करत े ​ह�। 

��न�  ​को  ​हल  ​करने  ​क�  ​सं���त  ​�व�धया ँ
1. ​साधारण  ​�भ�न  ​या  ​दशमलव  ​�भ�न  ​को  ​��तशत  ​�भ�न  ​म�  ​बदलने 
के  ​�लए  ​उस  ​�भ�न  ​म�  100 ​से  ​गुणा  ​करत े ​ह�। 
उदाहरण  1. 3/5 ​को  ​��तशत  ​�भ�न  ​म�  ​�ल�खए। 

हल :​ % = 60% 
 

उदाहरण  2. 3.5/100 ​को  ​��तशत  ​�भ�न  ​म�  ​�ल�खए। 

हल :​ % = 3.5% 
  

2. ​��तशत  ​�भ�न  ​को  ​दशमलव  ​या  ​साधारण  ​�भ�न  ​म�  ​बदलने  ​के  ​�लए 
उस  ​�भ�न  ​म�  100 ​से  ​भाग  ​देत े ​ह�। 
उदाहरण  3.​ 60% ​को  ​साधारण  ​�भ�न  ​म�  ​�ल�खए। 

हल :​  
3. ​�कसी  ​व�तु  ​के  ​भाव  ​म�  x% ​व�ृ�ध  ​हो  ​जाने  ​पर , ​इस  ​मद  ​पर  ​खच�  ​न 
बढ़े  ​इसके  ​�लए  ​व�तु  ​क�  ​खपत  ​म�  ​कमी 
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=  × 100 
उदाहरण  4. ​चीनी  ​के  ​भाव  ​म�  25% ​व�ृ�ध  ​हो  ​जाने  ​के  ​कारण  ​कोई 
प�रवार  ​उसक�  ​खपत  ​�कतने  ​��तशत  ​कम  ​कर  ​दे  ​ता�क  ​प�रवार  ​का 
खच�  ​न  ​बढ़� ? 
हल :​ ​चीनी  ​क�  ​खपत  ​म�  ​��तशत  ​कमी 

% 

% = 20% 
4. ​�कसी  ​व�तु  ​के  ​भाव  ​म�  x% ​कमी  ​हो  ​जाने  ​पर  ​इस  ​मद  ​पर  ​खच�  ​कम 
न  ​हो , ​इसके  ​�लए  ​व�तु  ​क�  ​खपत  ​म�  ​व�ृ�ध 

% 
उदाहरण  5. ​�म�ट�  ​के  ​तले  ​का  ​भाव  10% ​घट  ​जाने  ​के  ​कारण  ​�कसी 
ग�ृहणी  ​को  ​तले  ​क�  ​खपत  ​�कतने  ​��तशत  ​�यादा  ​कर  ​देनी  ​चा�हए  ​ता�क 
उसका  ​खच�  ​समान  ​रहे ? 
हल :​ ​तले  ​क�  ​खपत  ​म�  ​��तशत  ​व�ृ�ध 

% 

% = 11.11% 

5. ​य�द  A, B ​से  x% ​अ�धक  ​है  ​तो  B, A ​से  % ​कम  ​होगा। 
उदाहरण  6. ​य�द  ​र�व  ​का  ​वेतन , ​गोपाल  ​से  50% ​�यादा  ​है  ​तो  ​गोपाल 
का  ​वेतन , ​र�व  ​के  ​वेतन  ​से  ​�कतना  ​��तशत  ​कम  ​है ? 
हल :​ ​र�व  ​के  ​वेतन  ​क�  ​तलुना  ​म� , ​गोपाल  ​के  ​वेतन  ​क�  ​��तशत  ​कमी 

www.adpasta.com 

http://www.edurelation.com


3                               www. ​adpasta.com 

% % 

6. ​य�द  A, B ​से  x ​��तशत  ​कम  ​है  ​तो  B, A ​से   ​��तशत 
अ�धक  ​होगा। 
उदाहरण  7. ​य�द  ​रेखा  ​क�  ​आमदनी , ​वीना  ​क�  ​आमदनी  ​से  30% ​कम  ​है 
तो  ​वीना  ​क�  ​आमदनी , ​रेखा  ​क�  ​आमदनी  ​से  ​�कतने  ​��तशत  ​�यादा  ​है ? 
हल :​ ​रेखा  ​क�  ​आमदनी  ​क�  ​तलुना  ​म� , ​वीना  ​क�  ​आमदनी 

% 

% % 
7. ​मशीन�  ​के  ​अवमू�यन  ​पर  ​आधा�रत  ​��न�  ​के  ​�लए  ​स�ूः 
माना  ​�कसी  ​मशीन  ​का  ​वत�मान  ​म�ूय  P ​है  ​तथा  ​इसके  ​अवमू�यन 
(Depreciation) ​क�  ​दर  R ​��तशत  ​वा�ष�क  ​है , ​तब , 
(i) n ​वष�  ​बाद  ​मशीन  ​का  ​म�ूय 

=  
(ii) n ​वष�  ​पवू�  ​मशीन  ​का  ​म�ूय 

=  
उदाहरण  8. ​एक  ​मशीन  ​का  ​म�ूय  10% ​वा�ष�क  ​दर  ​से  ​घटता  ​है , ​यह  3 
वष�  ​पवू�  ​खर�द�  ​गई  ​थी , ​य�द  ​इसका  ​वत�मान  ​म�ूय  Rs 87480 ​हो , ​तो 
इसका  ​�य -​म�ूय  ​�कतना  ​था ? 
हल :​ ​माना  ​मशीन  ​का  ​�य -​म�ूय  = Rs x ​तब , 
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 = 87480 

⇒​  x ×  = 87480 

⇒​   = Rs 120000 
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